
 

 

 

 Referat fra styremøte i Global Helse Norge. 
 

Dato: 21.11.2022 
Sted: Zoom,  
Tid: 13:00-15:00 
Møteleder: Siri Forsmo, Dekan Fakultet for medisin og helsevitenskap, NTNU 

 
Tilstede: Siri Forsmo (NTNU), Jeanette Magnus (UiO), Øystein Krüger (Helse Sør-Øst), Elin Yli 
Dvergsdal (NTNU – sekretariat), Ane-Marthe Solheim Skar (FHI), Silje Wangberg (UiT), Maria 
Henningsen (Helse Midt-Norge), 
Observatør: Jon Øyvind Odland (NTNU – leder for Forum), Arne Eide (SINTEF), Ann-Katrin 
Stensdotter (UHR - NTNU), Ingvar Theo Olsen (Norad), Marianne Jensen, (NFR) 
Redaksjon: Camilla Skjelbred (Haukeland), Kristin Schjølberg (OUS - redaksjonen), 

 
Forfall: Espen Villanger (CMI), Turid Austin Wæhler (UiT – redaksjonen), Eli Renate Grüner (Helse 
Vest), Ingeborg Haavardsson (UiO - redaksjonen), Hanne Husom Haukeland (Helse Nord), Line 
Storesund Rondan (GSK), Per Bakke (UiB), 
 
Invitert: Ragnhild Dybdahl, FHI – fortelle om BIS programmet 
Jon Øyvind Odland, Forum og NTNU – Oppdatere om GHN Konferansen 25. nov ved OsloMet. 
 

Kontakt: Elin Yli Dvergsdal, 91897681, elin.y.dvergsdal@ntnu.no   
 
 

Sak nr: Sak/merknad: 

9/22 
Vedtakssak 

Godkjenning av innkalling/agenda 
Eventuelt saker 
Kort presentasjonsrunde av alle fremmøtte. Møtet var heldigitalt.  
 
Maria Henningsen møte for Fagdirektør Bjørn Gustafsson, RHF Midt Norge. 
Ane-Marte Solheim Skar er ny representant for FHI. 
UiO vil få ny dekan fra 1.1.2023 og går da inn i styret for GHN. 
Det bes om at vara representanter meldes inn til sekretariatet. 
 
Vedtak: 
- Agenda og innkalling ble godkjent. Ingen saker til eventuelt. 
 

10/22 Referat fra styremøtet GHN 21.03.22 

Vedtakssak Vedlegg 10a: Referat 21 Mars 2022_godkjent via sirkulering e-post  
Vedlegg 10b: Oppdatert medlemsliste 2022 m/Vara og AU 

 
Vedtak:  
- Referatet er godkjent på e-post sirkulasjon. Ingen ytterligere kommentarer.  
 

11/22 
 

Presentasjon av programmet Building Stronger Public Health Institutions and 
Systems (BIS) ledet av Folkehelseinstituttet. 

mailto:elin.y.dvergsdal@ntnu.no
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Informasjonssak 
Ragnhild Dybdahl 

Presentajon av Building Stronger Public Health Institutions and Systems (BIS) 
programmet. Programmet er finansiert av Norad og involverer seks LMIC.  
 
Ragnhild Dybdahl presenterte BIS-programmet. 

   
BIS-programmet er en oppfølging av tidligere program finansiert av Norad og 
andre prosjektmidler. Hovedfokus har vært å styrke institusjoner med fokus på 
folhehelse. FHI skal også bli bedre på global helse og partnerskap i seg selv har 
blitt normen.  
 
Det finnes litt forskning på bærekaraftige partenskap. Ser ut til at endel IKKE 
virker. BIS prinsippene; Hva er det som er resurssene og ønskene fra landene. 
Ønsker å være «team Norway» - samarbeide med andre. En risikofaktorer at 
partnerskapet ikke er likeverdig. 
 
BIS-programmet invoverer 6 land. 3 land man har hatt et langsiktig samarbeid 
med; Ghana, Malawi og Palestina, 3 land FHI ikke har samarbeidet så mye med 
tidligere; Etiopia, Nepal og Uganda. Det er ikke så mye penger pr land. Primært 
er det erfaringen og kunnskapen som FHI har, som er viktig å overføre. Ca 40 stk 
ved FHI er involvert i BIS. Det er 2 hovedoutcome på ALLE land:  
1) Samarbeidsavtaler 
2) PhD-studenter som blir bi-veiledet fra FHI. De skal ta sin PhD lokalt på sin 

institusjon. 
 
BIS-programmet inneholder også en Global komponent: samarbeid med WHO – 
Africa CDC. Frode Forland, FHI er i Addis Abeba. Jobber der sammen med Africa 
CDC. Styrke psykisk helse i pandemiarbeidet. Det skal ganske mye kapasitet til 
hos en partner for å kunne starte samarbeidet. Se gjerne på FHI sitt nettside. 
 

 https://www.fhi.no/kk/internasjonalt/global-helse/samarbeid-innen-eu-og- 
who2/building-stronger-public-health-institutions-and-systems-bis/  

 
Spørsmål og kommentarer: 
 
- Kjøres dette som rent folkehelse prosjekt? Ja, men vi prøver å samarbeide 

med alle de som er bedre enn oss i FHI. De som er frikjøpt i prosjektet,  
jobber på FHI. F.eks ved PhD utdanning – så samarbeider vi med 
universitetene i Norge og lokalt.  

- Det er mye som dreier seg om kulttur i de enkelte land. Hva gjøres med folks 
frihet og maktforskjeller? Dette er vi veldig oppmerksom på og det er 
primært de lokale institsujeonen som er ledende.  

- Hvordan tenker  dere å institusjonalisere at kunnskapen blir i landet?  
Direkte institusjonsarbeid, oppbevaring av data, mange organisatoriske grep 
m.m. 

- Hva med datahåndtering, GDPR, ? Vi forholder oss til lovverket i landet. Samt 
at FHI, jobber mye med denne typen problematikk i alle prosjektene de 
gjennomfører. 
   

Vedtak: 
- GHN styret ønsker at Ragnhild kommer tilbake om 1 år og informerer mer 

om BIS prosjektet. 

https://www.fhi.no/om/organisasjon/global-helse/ragnhild-dybdahl/
https://www.fhi.no/kk/internasjonalt/global-helse/samarbeid-innen-eu-og-%20who2/building-stronger-public-health-institutions-and-systems-bis/
https://www.fhi.no/kk/internasjonalt/global-helse/samarbeid-innen-eu-og-%20who2/building-stronger-public-health-institutions-and-systems-bis/
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12/22  Oppdatering på 1-dags GHN konferanse 25.nov 2022 

Info og vedtak sak 
Jon Øyvind Odland 

Vedlegg 12a: Program for GHN Konferanse 
Vedlegg 12b: Bio of speakers_GHN Conf 
Vedlegg 12c: Annual report from the Forum 
 
Forum for global helseforskning har fått i oppgave å gjennomføre årets Global 
Helse Norge konferanse, med en støtte på 120 000 Nok fra GHN.  
Konferansen kan også følges digitalt. 
 
Program og påmelding 
https://globalhelse.no/conference-2022  
Leder for Forum, Jon Øyvind Odland innledet om gjennomføringen av 
konferansen. Forum har valgt tema; klima og global helse, i et samarbeid med 
arbeidshelse. Klimaendringer vil virkelig påvirke helsen til våre arbeidere. 
Konferansen vil ha et sør-perspektivet før lunsj og nord- perspektiv etter lunsj. 
Panelene er bredt sammensatt, med å få frem de unge sin stemme. 
 
Jon Øyvind oppdaterte også GHN styret om Forum sin aktivitet for 2022. 
Forum for global helseforskning har hatt nesten måndlige møter. Dette året har 
mye tid gått med på å planlegge og gjennomføre konferansen i november. De har 
også engasjert seg i skolebetalingssaken som kom opp nå i høst. Forum ber om 
75 000 Nok til drift også i 2023.  
 
Kommentar: 
- Styret er imponert over programmet. Veldig relevant og gode 

foredragsholdere. 
- UiO har fått støtte fra NFR til å etablere en Norwegian Planetary Health 

Allience, som er knyttet til den internasjonale alliancen. «This will serve as a 
network and platform for Norwegian stakeholders, providing a forum for 
transdisciplinary and multisectoral innovation that serves the interests of 
sustainability and health, and for long-term strategic development of 
capacity and competency in Planetary Health through collaboration, 
research, and dissemination.» 
Det vil komme en invitasjon til alle institusjonenen om å være med.  

- Forumet har en viktig pådriverrolle for aktuelle saker innen global helse, og 
styret støtter deres aktiviteter.  

 
Vedtak: 
- GHN støtter dette viktige tema for konferansen og oppfordrer så mange som 

mulig til å delta på konferansen. 
- GHN godkjenner årsrapporten fra Forum. 
- GHN bevilger 75 000 Nok til Forum for global helseforskning for videre drift i 

2023. Dette skal rapporteres på i siste styremøte neste år. 
 

13/22 
 

Arrangement på Arendalsuka og oppfølging av behovet for mer finansiering av 
globale helsetjenester via sykehusene. 
  

Vedtakssak 
Kristin Schjølberg, 
OUS 

Vedlegg 13a: Arrangement på Arendalsuka 2022 
Vedlegg 13b: Oppfølgingsbrev til HOD 
 
I aktivitetsplanen for GHN i 2022 står det at man skal jobbe for å fremme global 

https://globalhelse.no/conference-2022
https://www.ntnu.edu/employees/jon.o.odland
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helse i strategiene for alle helseforetak og sykehus i Norge. OUS avdeling for 
global helse har gjort et arbeid for å jobbe frem muligheter slik at 
universitetsykehusene kan søke om eksterne midler for å gjennomføre global 
helse prosjekter. 
 
Leder for avdeling for global helse ved OUS , Kristin Schjølberg presenterte saken.  
 
Det er et ønske om å involvere HOD mer. OuS sammen med GHN var ansvarlig 
for et arrrangement under Arendalsuka 2022. Der ble det full forståelse fra 
statssekretæren og han skulle ta dette opp med UD. Problemet er at det er ingen 
finansieringsordinger som passer inn for utdanningsarbeid via sykehusene. 
 
Det har vært mange debatter om tema, men kommer egentlig ikke helt videre. 
OUS snakker om spesialistutdannig for leger. Kristin samarbeider gjerne sammen 
med UiO, men litt problematisk. Det er Helsedirektoratet som godkjenner 
helsepersonell utdanningen i Norge. 
På Norhed prosjektene er det universitetene som står som søker. Eierskapet til 
prosjektene smuldrer bort. 
 
Kommentar: 
- Norad kjenner til saken og dette har vært et gjennomgangstema i lang tid. 

Norec og Norhed har vært mulighetsrommet til Norad. Har dessverre ikke 
hatt noen andre program enn det. Dessverre har man ikke klart å funnet 
noen løsning på denne utfordringen. Noen har vært veldig kreative, mellom 
universitet og sykehuset, slik at de har klart å søke om midler likevel. 

- Det er veldig riktig å gå turen via HOD og UD, for GHN.  
- Ref. Til tidligere sak, så syntes det som at BIS prosjektet ligner litt på det OuS 

og andre sykehus prøver å bygge opp. 
- BIS -programmet er initiert fra HOD og UD for å bygge opp sterke  

folkehelseinstitutt, dette er et resultat av et arbeid og dialog over tid. 
 
Vedtak: 
- Global Helse Norge anser global helse utdanning og trening på alle nivåer 

som viktig. Det er viktig at de ulike aktørene innen medisin og helsefaglig 
utdanning og spesialisering har muligheter for finasiering av 
kapasitetsutvikling intiativ i globale sør.  

- GHN ønsker å følge opp dette i årsplan 2023.  
- Spesialistutdanning blant leger og sykepleiere er viktig. Dette tema kan også 

være aktuelt for neste års Arendalsuke. 
 

14/22 
 

Regjeringen har foreslått at studenter utenfor EØS og Sveits skal betale for å 
studere i Norge. 

Diskusjon sak  Referanse til artikkler:  
Vi trenger mer internasjonalt samarbeid, ikke mindre (khrono.no) ved Rektor 
Svein Stølen, UiO 
Internasjonale studenter har en stor verdi for Norge (bistandsaktuelt.no) ved 
Rector Curt Rice, NMBU 
 
Global helse utdanningene har også mange internasjonale studenter, ved å 
innføre studentbetaling vil disse utdanningene få en dårligere rekruttering og 
endre studentsammensetningen betraktelig. 
 
Er dette et tema som GHN ønsker å jobbe videre med? 
Hvordan tar man dette videre? 
 

https://www.linkedin.com/in/kristin-schj%C3%B8lberg-hanche-olsen-29807081/?originalSubdomain=no
https://khrono.no/vi-trenger-mer-internasjonalt-samarbeid-ikke-mindre/729835
https://www.bistandsaktuelt.no/norge-norge-og-europa-statsbudsjett/internasjonale-studenter-har-en-stor-verdi-for-norge/320599
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Kommentarer: 
- Ja, dette er en veldig viktig sak for universitetene. Her kan vi tenke oss en 

mindre vag uttalelse. 
- En uttalelse om hvor viktig dette er for Global helse !! Det er viktig for 

kapasitetbygging i sør at mange har mulighet til å ta utdanning i Norge.   
- Dette gjelder ikke studenter som kommer på utveksling, kun hele grads 

program 
- Vi har også skrevet en kronikk i Utrop: Saken kom ut i går: Å kreve betaling 

fra utenlandske studenter viser at vi ikke har lært av pandemien   | Utrop 
https://www.utrop.no/plenum/ytringer/325828/  
(https://www.utrop.no/  Utrop er Norges første flerkulturelle avis ) 

- Jon Øyvind Odland (Forum) har skrevet en kronikk i Khrono allerede  
 
Hvor ønsker man at denne uttalelsen skal sendes? 
- På konferansen på fredag kommer statsekretæren for Utviklingsministeren. 

Det er ikke ønskelig at man går direkte til statssekretæren, men en uttalelse i 
et møte hvor en statsekretær er tilstede, kan være greit men ikke et brev. 

- Ønsker å sende dette til Rektorer ved de fire bredde universitetene, slik at 
de har backing når de tar dette opp med KD. 

 
Vedtak: 
- Global Helse Norge mener det har uheldige konsekvenser å fravike 

gratisprinsippet for utdanning for studenter fra globale sør. Norske 
universiteter utdanner et betydelig antall master- og ph.d.-studenter innen 
folkehelse og global helse årlig og som vender tilbake til utviklingsland og 
bidrar til kapasitetsbygging for helsen der. 

- Å fjerne forslaget om skolepenger for studenter fra global sør, må gjerne 
nevnes på GHN konferansen 25.nov.  

 
15/22   Ledelse av GHN?  

Vedtaksak I mandatet for GHN står det at lederskap og sekretariat skal alternere mellom 
medlemsinstitusjonene. Global Helse Norge ble etablert i 2017. Universitetet i 
Bergen startet opp, hadde ledelse og sekretariat i 3 år. NTNU har nå hatt dette i 3 
år. 
 
Hvem har anledning og ønsker å ta over? 
Det er kanskje på tide at ett av RHF’ene evt. FHI tar på seg denne rollen? 
 
Kommentar: 
- UiO får ny dekan som begynner 1.1.2023. De ønsker å vente med å avgjøre 

hvem som tar over, før de har ny dekan på plass. 
- FHI sjekker med sin organisasjon om det er aktuelt å ta over lederskapet.  
 
Vedtak: 
- Alle unntatt NTNU og UiB, sjekker med sine institusjoner om de ønsker å 

påta seg ledelsen. NTNU sørger for opplæring og overføring av sekretariat. 
 

16/22  Budsjett 2023 og Aktivitetsplan 2023 

Vedtakssak: 
 

 Vedlegg 16a: budsjett 2022 og forløbig Regnskap 2022 
 Vedlegg 16b: forslag til Aktivitetsplan 2023 
 Vedlegg 16c: Budsjett 2023 
 Vedlegg 16d: Forum arbeidsplan og søknad om 75 000 Nok for 2023. 
 

https://www.utrop.no/plenum/ytringer/325828/
https://www.utrop.no/
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 Aktiviteter:  
- Teknologi og global helse bør fortsatt være et tema GHN bør løfte frem. 
- Sykehusinvolvering i global helse aktiviteter. 
- Arendalsuka arrangement? 
- Prosjektoversikt? Skal vi sette ned en studentgruppe, som kan jobbe 

frem en oversikt? 
 Budsjett: 

- Ønsker å fortsette med samme medlemsavgift som tidligere: 60 000 Nok 
pr institusjon. 

- Det er budsjetter på samme aktivitetsnivå som tidligere år. 
- Vi har noen faste utgifter;  

Sekretariat 250 000 Nok og nettside domene 30 000 Nok. 
 
Kommentar: 

- Ønsker at det skal gå til strategisk initative i henhold til mandat. 
- Evaluering må være sak på neste styremøte.  
- Bruker noe mer på et strategisk seminar rundt neste års konferanse.  

 
 Vedtak: 

- Medlemsavgiften på 60 000 NOK per medlemsinstitusjon beholdes også 
for 2023. 

- Budsjett for 2023, men ønsker at ubrukte midler skal allokeres til 
relevante aktiviteter. 

- GHN godkjenner aktivitetsplan og budsjett for 2023,  
- Forum får 75 000 Nok for 2023 

 
17/22  Neste styremøter i GHN, 2023 

Vedtaksak Forslag om at dette legges i forkant av dagskonferansen på  høsten, samt at vår 
møtet bør være i mars. 
Forslag til styremøtedato: 
VÅR: (digital) 

- Mandag 6. Mars, 13-15? 
- Fredag 24. Mars, 13-15 ? 

HØST: (fysisk) 
- Torsdag 9.nov 
- Torsdag 16.nov 

 
 Øystein Kruger går av med pensjon ved årskifte. GHN takker han for god innsats 
og konstruktive innspill i aktuelle saker. Han melder inn sin erstatter til 
sekretariatet.  
 
 Vedtak: 
- Det er ønske om doddle på de foreslåtte datoene for styremøte og 

arbeidsutvalgsmøter.  
- Når dato og sted ar klarlagt for GHN konferansen på høsten, legges styremøte 

i forkant av dette. 
 

 EVENTUELT 
Ingen innkomne saker. 

 


